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УЧАСТЬ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ МОЛОДІ З ІНВАЛІДНІСТЮ  
У ФОРМУВАННІ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ

Заболотна Н.М.
Одеський регіональний інститут державного управління

Національної академії державного управління при Президентові України

Статтю присвячено дослідженню актуальної теми державного управління – участі молоді з інвалідністю у процесі 
прийняття рішень. Досліджено процес становлення та розвитку громадських організацій молоді з інвалідністю в 
Україні. Висвітлено ключові ознаки основних періодів їх життєдіяльності. Розглянуто досвід роботи таких організацій 
на місцевому рівні. Проаналізовано види їх фінансової підтримки та джерела фінансування на місцевому рівні. Виз-
начено подальші перспективи інклюзивного прийняття рішень у державній політиці.
Ключові слово: молодь з інвалідністю, громадські організації, інклюзивне прийняття рішень, вироблення політики, 
представництво інтересів, доступність.

Постановка проблеми. Протягом останніх де-
сятиліть державна політика стосовно людей з 

інвалідністю у європейських країнах суттєво зміни-
ла свої акценти. Ставлення до цієї соціальної групи 
людей як до пацієнтів, якими необхідно лише опі-
куватися, і які не можуть долучатися до активного 
суспільного життя, змінилося на ставлення до них 
як до повноправних членів суспільства, що мають 
рівні права з іншими громадянами країни [2, с. 7].

Євроінтеграційний курс України вимагає сьо-
годні широкого залучення людей з інвалідністю до 
участі у суспільному житті, реалізації їхніх прав 
як громадян країни, особливо молоді, як прогре-
сивної частини суспільства. Громадські організації 
людей з інвалідністю мають багато напрацювань у 
цій сфері. Зважаючи на те, що наразі в у багатьох 
сферах йдуть процеси реформування, центральні 
та місцеві органи влади повинні забезпечити участь 
у них людей з інвалідністю, зокрема, молоді, у від-
повідності до міжнародних зобов’язань України.

Перед органами влади стоїть завдання налаго-
дити системну взаємодію із громадськими органі-
заціями людей з інвалідністю, впровадити їх най-
кращі практики у життя, що дозволить створити 
умови для участі молоді з інвалідністю у суспільно-
політичному житті країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В останні роки стан та проблеми захисту осіб з ін-
валідністю досліджені у Національній доповіді «Про 
становище осіб з інвалідністю в Україні», підготов-
лену та оприлюднену Міністерством соціальної по-
літики України, Державною установою Науково-
дослідний інститут соціально-трудових відносин за 
підсумками 2013 року. Окремі питання розгляда-
лись у наукових доповідях за 2010-2012 роки, зо-
крема «Безперешкодний доступ осіб з інвалідністю 
до об’єктів соціальної, транспортної інфраструк-
тури та зв’язку» (2012 р.); «Здоров’я, абілітація та 
реабілітація осіб з інвалідністю в Україні» (2011 р.); 
«Освіта осіб з інвалідністю в Україні» (2010 р.). Різні 
аспекти роботи з молодими людьми з інвалідністю 
висвітлені у дослідженнях Державного інституту 
проблем сім’ї та молоді. Серед вітчизняних дослід-
ників особливої уваги у контексті визначеної про-
блеми заслуговують наукові праці А. Й. Капської, 
О. М. Дікової-Фаворської, Г. В. Бурової. Значний 
внесок у дослідження цієї проблеми роблять також 
фахівці всеукраїнського громадського об’єднання 
«Національна Асамблея інвалідів України».

Невирішені раніше частини загальної пробле-
ми, яким присвячується стаття. Проведений аналіз 
наукових досліджень демонструє недостатність ви-
вчення вітчизняними науковцями визначеної про-

блеми. Питома вага ґрунтовних теоретичних, ме-
тодичних праць здійснена у напрямку покращення 
соціальної допомоги та підтримки молодих інвалі-
дів. Потребує вивчення питання забезпечення учас-
ті людей з інвалідністю, особливо молоді, у проце-
си формування та реалізації державної політики, 
зокрема в частині модернізації принципів та форм 
взаємодії органів влади з громадськими організаці-
ями щодо.

Мета статті – узагальнити досвід роботи гро-
мадських організацій молоді з інвалідністю на 
місцевому рівні, на прикладі Вінницької області, 
виявити проблеми та перспективи їх взаємодії із 
органами влади щодо активізації участі молодих 
людей з інвалідністю у формуванні та реалізації 
державної політики.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до 
Конвенції ООН про права інвалідів, ратифікованої 
у 2009 році, Україна зобов’язана «активно сприя-
ти створенню обстановки, в якій інваліди могли б 
ефективно й усебічно брати участь в управлінні 
державними справами без дискримінації та нарівні 
з іншими, і заохочувати їхню участь у державних 
справах» [2].

Втім, люди з інвалідністю, батьки дітей-інва-
лідів, будучи найбільш зацікавленими у вирішен-
ні своїх проблем, вже з часу отримання Україною 
державної незалежності, почали об’єднуватись у 
різноманітні громадські об’єднання задля покра-
щення свого становища, забезпечення реалізації 
своїх прав та інтеграції у суспільство. Цей рух зна-
чно активізувався з моменту прийняття Закону 
України «Про основи соціальної захищеності інва-
лідів в Україні» (1991 р.) та Закону України «Про 
об’єднання громадян» (1992 р.).

Аналізуючи історію руху людей з інвалідністю 
за свої права в Україні, фахівці Канадського цен-
тру вивчення інвалідності та Національної Асамблеї 
інвалідів України зазначають, що спочатку утво-
рювались організації інвалідів за територіальною 
ознакою та нозологіями. Наприклад, «об’єднання 
інвалідів-чорнобильців, інвалідів війни, інвалідів з 
ураженням опорно-рухового апарату, інвалідів, що 
страждають на психічні розлади… Місцева влада, 
як правило, допомагала з приміщеннями, які ремон-
тувались та пристосовувались за рахунок допомоги 
спонсорів» [2, с. 157]. Подальший процес становлен-
ня громадських організацій осіб з інвалідністю ха-
рактеризується укрупненням та об’єднанням у все-
українські організації, спілки, коаліції тощо.

Активізація діяльності громадських організацій 
молоді з інвалідністю спостерігається після при-
йняття Закону України «Про молодіжні та дитячі 
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громадські організації» (1998 р.) та Закону України 
«Про загальнодержавну програму підтримки моло-
ді на 2004-2008 роки» (2003 р.). Зокрема останній 
містив окремий напрям щодо молоді з інвалідніс-
тю – «Забезпечення реалізації прав молоді з осо-
бливими потребами».

Процес становлення та розвитку громадських 
організацій молоді з інвалідністю по всій Україні 
має свої певні закономірності, типові для більшос-
ті таких організацій. Проведений аналіз діяльності 
кількох впливових молодіжних організацій інвалі-
дів в Україні дозволив нам виокремити найбільш 
ключові ознаки за трьома основними періодами 
життєдіяльності цих організацій.

Характерними ознаками для першого періо-
ду – зародження (від 1 до 5 років) є членство у 
цих організаціях виключно молоді з інвалідністю; 
гуманітарна, правозахисна та просвітницька спря-
мованість діяльності; поодинока співпраця та на-
лагодження взаємодії із місцевими органами влади. 
Основні функції – репрезентація потреб клієнтів та 
подолання стереотипів у суспільстві. 

Другий період – становлення (від 5 до 10 ро-
ків) відрізняється появою серед членів організацій 
постійних волонтерів, членів з числа «звичайної» 
молоді; ініціюванням та створенням центрів со-
ціально-психологічної реабілітації для молоді з 
функціональними обмеженнями; систематичністю 
співпраці з місцевою владою. Основна функція – 
реабілітація клієнтів та інтеграція в суспільство.

Під час наступного періоду – розвитку (від  
10 до 15 років) відбувається зміцнення інституцій-
ної спроможності; утверджується партнерська вза-
ємодія із органами влади; налагодження механізмів 
консультування органів виконавчої влади на ста-
дії вироблення ними нормативно-правових рішень 
стосовно проблем людей з інвалідністю, участь у 
плануванні, розробці, експертизі таких рішень та 
моніторинг їх виконання. Основні функції – само-
реалізація й самовираження клієнтів та інклюзив-
ність у вирішеннях проблем на місцевому рівні.

Прикладом розбудови інституційної спромож-
ності та успішної реалізації соціальних проектів 
(програм) на теренах міста Вінниці та Вінницької 
області щодо інтеграції молоді з особливими по-
требами у суспільство є діяльність Вінницької об-
ласної громадської організації молоді з обмеженими 
фізичними можливостями «Гармонія», заснованої у 
2002 році, об’єднавши людей в інвалідних візках і 
людей з порушенням опорно-рухового апарату.

Організація надає соціальну та психологічну 
підтримку людям в інвалідних візках, займаєть-
ся проведенням заходів, спрямованих на соціаль-
ну реабілітацію, включення та адаптацію міської 
інфраструктури, сприяє діяльності в різних сфе-
рах суспільного життя міста й області, і забезпечує 
юридичну підтримку.

Одним із перших проектів організації стало за-
початкування у 2003 році проведення щорічного 
семінару-табору «Школа самостійного життя» для 
молодих людей з обмеженими можливостями. За 
роки реалізації змістовне наповнення цієї школи 
значно розширилось – соціальна адаптація та під-
готовка молоді з інвалідністю до самостійного жит-
тя переросло у формування активної життєвої та 
громадської позиції у її учасників.

Проведення табору у 2015 році ставило за мету 
сформувати у його учасників уміння налагоджу-
вати діалог та згуртовувати громаду навколо міс-
цевих ініціатив, що створить можливості для са-
мореалізації і кращої інтеграції молодих людей з 
обмеженими можливостями в суспільстві.

Учасники табору – особи віком від 18 до 35 ро-
ків, з церебральним паралічем, порушенням опо-
рно-рухового апарату, спинальною травмою, набу-
вають як нових теоретичних знань, так і отримують 
практичні навички. Учасники табору перебувають у 
ньому без батьків. Цього року заняття присвячува-
лись таким темам:

• Формування навичок взаємодії з громадою;
• Процеси формування інклюзивних рішень;
• Конвенція ООН про права людей з інвалідністю 

як інструмент формування інклюзивного простору;
• Школа аудиту доступності (практичні заняття з 

виїздом у «Прозорий офіс» Вінницької міської ради);
• Навички співпраці громади, влади, бізнесу, ЗМІ;
• Ораторське мистецтво;
• Формування власного іміджу «Якщо мовчати, 

то красиво»;
• Практикум з написання міні проектів та їх 

менеджменту;
• Зустріч з відомими людьми (політики, пред-

ставники влади, бізнесу, громадських організацій).
Тренерами у таборі упродовж останніх років ви-

ступають молоді люди з великим професійним до-
свідом, які теж мають інвалідність і власним при-
кладом спонукають до активних дій та допомагають 
в питаннях незалежного життя на інвалідному віз-
ку. На початковому етапі становлення цієї школи 
тренерами були соціальні працівники, психологи, 
які залучались із державних установ. Поступова 
робота над розбудовою інституційної спроможності 
цієї організації, постійне удосконалення та розвиток 
професійних якостей її керівного складу та членів 
спрацювали на те, що сьогодні у складі громадської 
організації «Гармонія» є свої кваліфіковані спеці-
алісти, зокрема соціальні педагоги, психолог, сер-
тифіковані міжнародними організаціями тренери з 
доступності та аудиту доступності, з формування 
інклюзивного простору.

Важливий елемент табору на його завершаль-
ному етапі цього року – це залучення учасників до 
ключового етапу процесу вироблення політики, зо-
крема щодо осіб з інвалідністю, – встановлення по-
рядку денного, що передбачає «визначення питань, 
які слід розглядати, з якими проблемами матимуть 
справу органи державного управління» [1, с. 57]. 
Таку можливість вони отримали під час зустрічі 
з головою Вінницької облдержадміністрації. Після 
обговорення проблем і перспектив прийняття ін-
клюзивних рішень на обласному, районних рівнях 
та представлення можливих шляхів спільних дій у 
цьому напрямку було вирішено провести у верес-
ні 2015 року обласний форум «Включення людей з 
інвалідністю у процеси реформування». Програма 
форуму передбачає проведення Школи аудиторів 
доступності для представників усіх районів та міст 
обласного значення Вінницької області; презента-
цію доступного транспорту та спецзасобів для об-
лаштування доступності будинків; проведення від-
критого засідання обласного комітету забезпечення 
доступності людей з інвалідністю та інших мало-
мобільних груп населення до об’єктів соціальної та 
інженерно-транспортної інфраструктур; напрацю-
вання учасниками форуму пропозицій до обласної 
програми забезпечення доступності; розробку про-
екту програми на 2016-2020 роки.

Всього за тринадцять років діяльності громадська 
організація молоді з обмеженими функціональни-
ми можливостями «Гармонія» запровадила більше 
десяти постійно діючих програм, спрямованих на 
створення умов для повноцінного життя молоді з ін-
валідністю, а також на розбудову рівноправного та 
інклюзивного суспільства для людей з інвалідністю:
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1. «КАР’ЄРА». Консультація або допомога у всту-

пі до навчального закладу чи підборі місця роботи, 
працевлаштування та навчання молоді на візках.

2. «ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ПІДБІР ВІЗКА». Пра-
цівники громадської організації «Гармонія» про-
йшли спеціальне навчання й допомагають особам, 
які мають проблеми з опорно-руховим апаратом 
полегшити їх пересування. Підбирають візки, хо-
дунки, костурі, палички. Візки та інші допоміжні 
засоби для пересування люди, котрі їх потребують, 
отримують в ГО «Гармонія» безкоштовно. 

3. «МАЙСТЕРНЯ РЕМОНТУ ІНВАЛІДНИХ 
ВІЗКІВ». На теперішній час державне забезпе-
чення інвалідними візками знаходиться на дуже 
низькому рівні. Людині з інвалідністю доводиться 
самотужки вирішувати питання з ремонтом візка, 
його комплектацією та заміною деталей. Для вирі-
шення цієї проблеми «Гармонія» ініціювала ство-
рення майстерні ремонту інвалідних візків. В рам-
ках проекту придбано обладнання, інструменти та 
матеріали для майстерні, залучаються майстри для 
роботи у ній з кола людей з обмеженими фізичними 
можливостями. Також організовано пункт «Обміну 
реабілітаційним обладнанням».

4. «РУКАМИ СТВОРЕНА КРАСА». Під такою 
назвою щорічно проходять виставки-ярмарки робіт 
майстрів з обмеженими можливостями. Свої роботи 
представляють митці з усієї області. на розсуд гля-
дачів майстри представляють різноманітні прикра-
си з бісеру, предмети декору, біжутерію, іграшки, 
ексклюзивні в’язані речі та багато іншого, зробле-
ного руками людей з інвалідністю – майстрами сво-
єї справи. Відвідувачі можуть придбати собі будь-
який виріб.

5. «КОМП’ЮТЕР ДРУГУ». Програма пропонує 
всім бажаючим передати свій «не новий» комп’ютер 
людям, які не мають можливості його придбати, 
створивши для них можливість пізнання та само-
реалізації. 

6. «СЛУЖБА ПЕРЕВЕЗЕННЯ ЛЮДЕЙ НА ВІЗ-
КАХ». Бажаючи створити належні умови життя для 
повноцінного розвитку та реалізації власного потенці-
алу соціально незахищених верств населення у 2006 
році ГО «Гармонією» було розроблено проект «Ство-
рення міської служби перевезень людей на візках». 
Метою проекту було впровадження якісно нового рів-
ня надання соціальних послуг для самореалізації та 
розвитку потенціалу людей з інвалідністю.

Послуги надаються людям з інвалідністю І та ІІ 
груп із захворюваннями опорно-рухового апарату, 
які пересувають на інвалідних колясках або мають 
труднощі з пересуванням (у тому числі діти-інва-
ліди) і є жителями м. Вінниця. Транспортні послуги 
надаються безкоштовно. Перевезення здійснюють-
ся у межах м. Вінниця. 

7. «СЛУЖБА СУПРОВОДУ». Допомога у пере-
суванні містом людині з інвалідністю: спуститися з 
поверху, добратися до пункту призначення й назад. 
При відсутності доступності в закладах організувати 
якісне надання послуги клієнту. Медіація між клієн-
том та суспільними організаціями, спеціалістами, які 
залучаються до розв’язання проблеми клієнта.

8. «ТУРБОТА». Відвідування членами організа-
ції дітей, які проживають в будинках-інтернатах, 
молоді з обмеженими фізичними можливостями, 
яка проживає у сільській місцевості та надання їм 
гуманітарної допомоги.

9. «МІСТО ВІННИЦЯ – ЗРУЧНЕ ДЛЯ ВСІХ». 
Основна мета створення умов щодо безперешкодно-
го доступу людей з обмеженими функціональними 
можливостями до об’єктів інфраструктури міста, в 
тому числі місць праці та відпочинку, загального 

користування, лікувально-реабілітаційних, спор-
тивних, культурно-видовищних центрів, зупинок 
громадського транспорту тощо, а також до інших 
видів соціального сервісу та соціальних послуг.

У 2008 р. Вінницька міська рада затвердила пер-
шу програму «Місто Вінниця – зручне для всіх» на 
2009-2010 рр., у 2010 році – прийнято нову програму 
на 2011-2015 рр. Реалізація цієї програми стала кон-
кретним кроком подальшого розширення соціального 
сервісу для людей з обмеженими функціональними 
можливостями у м. Вінниця. Практичне виконан-
ня передбачених у ній завдань сприяє поліпшенню 
умов життєдіяльності людей з обмеженими фізични-
ми можливостями та реалізації права кожної людини 
на рівний доступ до всіх видів соціального сервісу та 
об’єктів соціальної інфраструктури міста.

Особливо важливим результатом є те, що оцін-
ка досягнення результатів реалізації програми 
відбувається також шляхом організації періодич-
них оглядів об’єктів соціальної інфраструктури на 
предмет відповідності їх нормам безбар’єрного до-
ступу із залученням фахівців з аудиту доступності 
громадської організації «Гармонія».

10. «СОЦІАЛЬНИЙ ТУРИЗМ ДЛЯ ТУРИСТІВ 
НА ВІЗКАХ». Проект ініційований у 2012 році з ме-
тою запровадження доступного туризму для людей 
з інвалідністю як одної з форм реабілітації та задо-
волення потреби в організації дозвіллєвої діяльнос-
ті, а також для залучення туристичних операторів 
до надання послуг у сфері доступного туризму та 
створення в м. Вінниця умов для культурного від-
починку та туризму людей з обмеженнями.

В рамках проекту особи з інвалідністю беруть 
участь у різноманітних виставках, екскурсіях та ін-
ших культурно-мистецьких заходах. 

Можливості впровадження доступного туризму 
як форми реабілітації продемонстровані на при-
кладі організації та проведення рекреаційного на-
метового табору й сплаву порогами. Одна зі змін 
наметового табору обов’язково є інтегрованою, за 
участю звичайних дітей та молоді. Так зміна дозво-
ляє долати стереотипи у сприйнятті та прийнятті 
молодими поколіннями людей з обмеженнями. 

Окремим блоком програми було створення плат-
форми для налагодження співпраці із туристичними 
агенціями щодо популяризації доступного туризму, 
а також проведення моніторингу для створення бази 
доступних місць та активізації процесу адаптації 
місць культурно-дозвіллєвого призначення.

11.»АКТИВНІ ГРОМАДЯНИ». У 2014 році гро-
мадська організація «Гармонія» взяла участь та ви-
грала конкурс на партнерство з Британської ради 
з громадськими об’єднаннями в рамках проекту 
«Активні громадяни». Після проходження відповід-
ного навчання організація отримала дипломованих 
фасилітаторів з числа членів своєї організації. За 
умовою програми ці фахівці повинні організувати 
навчання та передати набуті знання й навички ак-
тивній молоді зі своєї громади. 

Програма «Активні громадяни» орієнтована на 
формування лідерського потенціалу в соціальній 
сфері та покликана сприяти розвитку навичок між-
культурного діалогу й соціальної відповідальності 
як базових якостей лідера 21 століття. 

На початку 2015 року «Гармонія» організувала 
проведення п’ятиденної навчально-тренінгової про-
грами «Активні громадяни» для команд молодих 
людей з 6 районів та міст обласного значення Ві-
нницької області. По завершенню навчання учасники 
отримали можливість оформити свої локальні ідеї 
у проекти. Найкращі проекти отримали підтримку 
від Британської ради в Україні: проект «Алея мам» 
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(створення зеленої відпочинкової зони для городян 
в одному з віддалених мікрорайонів м. Жмеринка) 
та проект «Інклюзивний дитячий майданчик» (м. Ві-
нниця). Ще два проекти: «Воркаут майданчик» та 
«Психологічна допомога сім’ям переселенців», реалі-
зовані завдяки спонсорським коштам.

Запровадження програми «Активні громадяни» 
громадською організацією «Гармонія» є прикладом 
розширення цільової аудиторії таких організацій та 
її виходом за межі сфери молоді з інвалідністю. Це 
є характерним для інституційно спроможних орга-
нізацій і є ключовою ознакою третього періоду їх 
життєдіяльності, аналіз яких представлений на по-
чатку цієї статті.

Варто звернути увагу, що усі ці програми на 
сьогодні є постійно діючими. Зрозуміло, що їх реа-
лізація, як і господарська діяльність самої громад-
ської організації, потребує фінансування. Згадані 
вище програми втілюються за підтримки та співфі-
нансування Вінницької міської ради та Вінницької 
обласної державної адміністрації. Фінансова під-
тримка з міського та обласного бюджетів надава-
лись цій організації у різних видах. Зважаючи на 
те, що на сьогодні не існує чітких визначень цих 
видів підтримки, класифікуємо їх виходячи із фі-
нансово-економічної термінології:

прямі види:
субсидія – це грошова сума, яка виділяється з 

державного чи місцевого бюджетів на фінансуван-
ня певних програм (заходів) і передбачає дольову 
участь організації у цьому фінансуванні (передба-
чає конкурсний механізм);

субвенція – це грошова сума, яка виділяється з 
державного чи місцевого бюджетів з чітко обумов-
леним цільовим призначенням як покриття витрат, 
пов’язаних із реалізацією програм і заходів, ініці-
йованих органами влади (передбачає механізм соці-
ального замовлення чи делегування повноважень);

дотація – це певна грошова сума, яка виділя-
ється з бюджету за рішенням відповідного органу 
влади, не обумовлена яким-небудь цільовим спря-
муванням та надається насамперед молодіжним 
організаціям, члени яких належать до соціально 
вразливих груп населення, зокрема організації мо-
лоді з функціональними обмеженнями (передбачає 
механізм звернення);

непрямі види:
пільги – передбачене законодавством повне 

або часткове звільнення молодіжних громадських 
організацій від дотримання встановлених зако-
ном загальних вимог і правил, виконання певних 
обов’язків (пільги по сплаті оренди, комунальних 
послуг тощо);

заохочення – відзначення діяльності організації 
та її членів шляхом вручення грамот, подяк, премій 
та подарунків тощо.

Окрім бюджетних коштів, іншими джерелами 
фінансування організації можуть бути пожертви 
від бізнесу (спонсорство); приватні пожертви (меце-

натство); іноземне фінансування (гранти); членські 
внески [4, с. 135]. Аналіз фінансових надходжень 
громадської організації «Гармонія» за останні три 
роки (2012-2014 рр.) показав, що така підтримка 
може здійснюватись у двох формах: грошовій (го-
тівковій і безготівковій) та натуральній (візки, кос-
тилі, ходунки, костурі тощо). Розподіл коштів за 
джерелами фінансування представлено на рис. 1. 
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Рис. 1. Надходження організації «Гармонія»  
за джерелами фінансування у 2012-2014 рр. 

Джерело: розробка автора

Висновки та пропозиції. Аналіз досвіду роботи 
громадських організацій молоді з інвалідністю на 
прикладі Вінницької області демонструє планомірну 
роботу над створенням сприятливих умов життєді-
яльності осіб з інвалідністю на місцевому рівні з ура-
хуванням міжнародних та європейських стандартів.

В результаті проведеного дослідження можемо 
виділити такі особливості діяльності цих організацій:

– першочергова орієнтація на захист та допо-
могу своїм членам;

– включення до вирішення проблем суспільства 
прямо пропорційно залежить від створення умов 
безбар’єрного доступу для людей з інвалідністю;

– розвиток інституційної спроможності органі-
зацій молоді з інвалідністю сприяє інклюзивному 
прийняттю рішень під час формування та реаліза-
ції державної політики.

Зауважимо, що успішність діяльності таких ор-
ганізацій можлива за умови всебічної підтримки та 
систематичної взаємодії. Доказом цьому є переваж-
на частка саме бюджетних коштів у джерелах фі-
нансування діяльності досліджуваної організації як 
дієвого актора на місцевому рівні.

Водночас для забезпечення максимального 
включення молоді з інвалідністю у процес вироблен-
ня державної політики необхідно зробити акцент на 
посиленні спроможності організацій, що працюють 
у сфері інвалідності, та їх ролі в процесі прийнят-
тя рішень задля кращого представництва інтересів 
людей з інвалідністю та захисту їхніх прав.
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УЧАСТИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ  
МОЛОДЁЖИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ  
В ФОРМИРОВАНИИ И РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ

Аннотация
Статья посвящена исследованию актуальной темы государственного управления – участию молодежи с инвалид-
ностью в процессе принятия решений. Исследован процесс становления и развития общественных организаций 
молодежи с инвалидностью в Украине. Отражены ключевые признаки основных периодов их жизнедеятельности. 
Рассмотрен опыт работы таких организаций на местном уровне. Проанализированы виды их финансовой под-
держки и источники финансирования на местном уровне. Определены дальнейшие перспективы инклюзивного 
принятия решений в государственной политике.
Ключевые слова: молодежь с инвалидностью, общественные организации, инклюзивное принятие решений, вы-
работки политики, представительство интересов.
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YOUTH WITH DISABILITIES NGOS PARTICIPATION  
IN STATE POLICY FORMATION AND REALIZATION

Summary
The article studies the topical theme of state administration – young people with disability participation in the process 
of decision-making. Becoming and development of youth with disability NGOs in Ukraine is investigated. The key 
signs of basic periods of their vital function are reflected. Experience of such organizations is considered at local level. 
Kinds of their financial support and sources of funding at local level are analyzed. The further prospects of inclusive 
decision-making in state policy are determined.
Keywords: youth with disabilities, NGOs, inclusive decision-making, policy-making, representation of interests


